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1. Пояснительная записка 
Уделять больше времени интеллектуальному развитию или движению и оздоровлению ребенка? Эффективно развивать познавательную сферу и речь, уделяя максимум времени физическому развитию, можно только по уникальной программе «Мама + Малыш = ЗОЖигают».
Маленькие дети первых лет жизни подвержены разным заболеваниям. Иммунная и другие системы ребенка недостаточно развиты, а в первые недели и месяцы жизни даже самая «безобидная» инфекция грозит ребенку серьезными осложнениями. И здесь на помощь ребенку может прийти незаменимая профилактика простудных и прочих заболеваний – детский массаж и гимнастика. Детский массаж – единственный в мире вид массажа, у которого нет ни одного противопоказания, кроме температуры и воспаления кожи. Родителям известно, что даже обычное поглаживание или растирание тела приносит ребенку массу удовольствия. Но массаж – это не только приятные ощущения и эмоции. Он оказывает лечебное, профилактическое воздействие, а регулярное его проведение способствует, как и гимнастика, физическому и психическому развитию малыша.
Для нормального роста и развития ребенка очень важно движение. В результате регулярной двигательной активности все органы и системы ребенка начинают активно работать и изменяться в лучшую сторону. Эти изменения затрагивают мышцы, кости, дыхательную и сердечно-сосудистую системы. Кроме того, нельзя недооценивать эмоциональную сторону этого вопроса: движение для малышей является главным источником радости, а хорошее настроение – залог крепкого физического здоровья и ускоренного интеллектуального развития.
Движение очень важно для ребенка и в качестве самостоятельной деятельности, и в качестве организованной подвижной игры. Так, в свободной игре ребенок движется по собственному желанию, меняя движения и позы по своей инициативе. Также самостоятельно он чередует движение и отдых, поэтому индивидуальная игра считается наименее утомительной формой детской активности. В ней же полностью удовлетворяется свойственная детям огромная потребность в движении. Ни одна из прочих форм активности не покрывает эту потребность настолько, насколько это делает самостоятельная игра. Но, для того чтобы движения ребенка стали ловкими, координированными, нужны регулярные занятия гимнастикой, так как при этом происходит правильное формирование двигательного стереотипа. Однако ни в самостоятельной игре, ни в организованных играх нельзя настаивать на том, чтобы ребенок двигался правильно, иначе игра превратится в навязанное упражнение. Необходимо создать игровую ситуацию, в которой ребенок под воздействием привлекательной для него мотивации будет сам выполнять движения.
Двигательные навыки не передаются по наследству, они формируются в зависимости от условий, созданных для развития ребенка. Одни дети совсем не умеют ползать, они сразу же учатся ходить. Другие вообще малоподвижны и предпочитают сидеть, третьи – с самого рождения умеют плавать. Все перечисленное зависит от отношения родителей к воспитательному процессу и здоровому образу жизни. Ведь только от них зависит развитие и совершенствование двигательных навыков их ребенка, которые впоследствии понадобятся ему на прогулках или в самостоятельных играх. Развитие интеллекта напрямую связано с мобильностью, и связь эта особенно важна в раннем детском возрасте. Доказано, что потребность двигаться у человека находится на втором по значению месте после дыхания. Движение – это прочный фундамент для любых других способностей человека. Игры и физические упражнения для ребенка раннего возраста подбираются с учетом уже приобретенных двигательных навыков, а также особенностей психического и физического развития. Основой двигательной активности должны быть ходьба, лазание, ползание, игры с мячом, гимнастической палкой, обручем и прочими игрушками. Самой эффективной формой занятий физической культурой с ребенком этого возраста является игра. Постепенно игры становятся сложнее по содержанию, так как точность и ловкость движений вырабатываются у малышей только с помощью постоянства и повторения.
Деятельность на игровых занятиях чередуется: упражнения, активная двигательная деятельность с массажем, который сам по себе является хорошим отдыхом, чтобы ребенок мог отдохнуть и восстановить силы. Массажные приемы могут и предшествовать двигательным игровым упражнениям, дающим нагрузку на те же самые группы мышц. Например, прежде чем изобразить в игре «рыбку» или «кошечку» (для мышц спины и правильной осанки), надо выполнить массаж спины ребенка.
В игровых двигательных упражнениях и при массаже детей от одного года до трех лет особое внимание нужно уделять мышцам, несущим самую большую нагрузку, то есть тем, которые связаны с вертикальным положением тела (мышцам живота, спины и ног). Массаж самым лучшим образом готовит несовершенный еще мышечный аппарат ребенка к предстоящим нагрузкам и является хорошей профилактикой дефектов опорно-двигательного аппарата.
Упражнения и массаж, используемые в игровом сюжете, в основе своей подчинены познавательно-речевой деятельности, и способствуют ненавязчивому развитию организма ребенка, функциональному совершенствованию его отдельных органов и систем одновременно с расширением познавательной сферы, обогащением пассивного словаря и развитием активной речи.
Одно из средств выразительности общения – это интонация. Слушая интонации родителей и других взрослых, ребенок начинает копировать их, и в его речи появляются просительная, ласковая, гневная и многие другие интонации, хотя сама речь еще не сформирована.
Совместная двигательно-игровая деятельность построена на сюжетном комментировании педагогом (а впоследствии родителем) игровой ситуации.
Расширяя сферу познавательно-речевого развития ребенка, взрослый включает в эмоциональное описание игровой ситуации разнообразные эпитеты, комментарии, обогащающие пассивный словарь ребенка.
2. Цели и задачи программы 
Цель: формирование потребности ребенка раннего возраста в активной двигательно-игровой деятельности с включением приемов массажа, способствующей обогащению познавательно-речевой сферы.
Задачи
Для детей:
· способствовать формированию двигательного стереотипа регулярностью двигательно-игровой деятельности и массажа;
· расширять спектр двигательных умений через познавательно-речевую двигательно-игровую деятельность;
· развивать творческое самовыражение в игровых действиях;
· содействовать эмоциональному и двигательному раскрепощению, появлению чувства радости и удовольствия от активных движений;
· способствовать профилактике вирусных и простудных заболеваний, повышать работоспособность организма.
Для родителей:
· способствовать формированию правильных представлений об основах оздоровления, физического и познавательно-речевого развития ребенка раннего возраста;
· развивать адекватную выразительность речи, жестов и мимики в общении с ребенком;
· способствовать обогащению речи и представлений о расширении познавательной сферы ребенка раннего возраста;
· содействовать овладению основными приемами оздоровительного детского массажа;
· формировать потребность к становлению здорового образа жизни в семье;
· содействовать устойчивому интересу к совместным занятиям с ребенком в домашних условиях.
3. Условия реализации программы  
Для успешной реализации необходимы:
· групповое помещение (зал);
· музыкальный центр и аудиозаписи;
· облегченная одежда и обувь для занятий;
· индивидуальные коврики для массажа;
· оборудование (в зависимости от игрового сюжета.)
4. Форма обучения
Форма занятий – групповая.
Возрастная группа – дети от одного до трех лет с мамами.
Количество обучающихся в группе – 4–6 детей.
Продолжительность занятия – 15–20 минут.
Кратность – два раза в неделю.
Срок реализации программы: программа рассчитана на один год обучения (с октября по май).
Количество занятий в год – 58–62 (с учетом каникулярного времени)
5. Примерное содержание, задачи и структура двигательно-игровых занятий
Двигательная деятельность обусловлена игровым сюжетом занятия и строится на основе опыта и представлений детей (каждой возрастной группы: от 1 до 1,6, от 1,6 до 2, от 2 до 3) об окружающем мире:
· о путешествиях на разном виде транспорта («Полет на самолете», «Плавание на корабле», «Поездка на автобусе» и пр.);
· о явлениях живой и неживой природы («Солнечный день», «Сильный дождь и ветер», «Деревья качаются», «Снегопад» и пр.);
· об образе жизни и повадках лесных животных и птиц («Рыжая лисица», «Медвежата и медведь в берлоге», «Веселые птички в гнездышках»); 
· об образе жизни и повадках домашних животных и птиц («Полосатая кошка», «Быстрая лошадка», «Пушистые цыплята и мама-курица», «Сердитая собака» и пр.). 
В сюжетно-двигательных играх выполняемые движения носят имитационный характер, в процессе обыгрывания сюжета используются как предметы, так и условные действия, речевые диалоги, звукоподражание – все под выразительные комментарии взрослого.
6. Примерное занятие «Поездка на поезде»
Задачи
Образовательная область «Физическое развитие».
Способствовать:
· развитию интереса к двигательным действиям: ходить и бегать друг за другом, сначала держась за маму, потом друг за друга, затем не держась;
· умению начинать движение и останавливаться по звуковому сигналу;
· выполнению игровых имитационных движений: ходить, высоко поднимая колени (через высокую, густую траву), раскачиваться, сидя на коврике (поезд едет), наклоняться низко (рассмотреть муравьев в муравейнике), подниматься на носочки (увидеть на дереве белочку), перешагивание (через ручей) и т. д.
Образовательная область «Речевое развитие».
Стимулировать:
· звукоподражание (ш-ш-ш-ш, чух-чух-чух, тууууууу, буль-буль и т. д.);
· активную речь (ауууу – кричать в лесу друг другу; называть животных по предъявляемым объектам – игрушкам; повторять эпитеты, слова за взрослым: прозрачный ручей, густая трава, журчать, шелестеть, копошиться и пр.).
Образовательная область «Познавательное развитие».
Развивать:
· познавательный интерес к явлениям природы (летом в лесу);
· умение называть (показывать) игрушки-животные и действия, ими совершаемые (белка скачет, зайчик прячется и т. д.);
· пространственную ориентировку.
1. Мотивационная часть. Приглашение в путешествие на поезде (под аудиозапись).
2. Основная часть.
Двигательная деятельность (посадка в поезд, его передвижение, раскачивание при ходе поезда, изменение темпа ходьбы – замедление перед остановкой и т. д.).
Выход на поляну. Деятельность с игрушками. Звукоподражание, имитационные движения и упражнения.
Отдых – приемы детского массажа.
Активная двигательная деятельность – подвижная игра.
3. Заключительная часть.
Приглашение в обратный путь на поезде.
7. Ожидаемые результаты
Для ребенка:
· формируется двигательный стереотип;
· проявляет высокий интерес к двигательно-игровой деятельности;
· имеет широкий спектр двигательных умений, испытывает чувство радости и удовольствия от активных движений;
· стремится употреблять в речи новые слова;
· в совместной деятельности со взрослым может проявлять творческое самовыражение в игровых действиях;
· испытывает чувство радости и удовольствия от активных движений и массажа, реже болеет;
· активно действует с предметами, знает их названия и действия с ними;
· эмоционально вовлекается в общение со взрослыми и сверстниками.
Для родителя:
· сформированы правильные представления об основах оздоровления, физического и познавательно-речевого развития ребенка раннего возраста;
· выразительность речи, жестов и мимики адекватна взаимодействию с ребенком раннего возраста;
· имеет сложившиеся представления о необходимости обогащения своей речи для расширения познавательно-речевой сферы ребенка раннего возраста;
· владеет основными приемами оздоровительного детского массажа, желает использовать их для физического развития и повышения иммунитета своего ребенка;
· формируется потребность к установлению здорового образа жизни в семье;
· имеет устойчивый интерес к совместным занятиям по развитию речи и физической культуре с ребенком в домашних условиях.
8. Аннотация к программе 
Программа «Мама + Малыш = ЗОЖигают» направлена на развитие познавательно-речевой сферы через оздоровительно-двигательную деятельность. Упражнения и массаж, используемые в игровом сюжете, в основе своей подчинены познавательно-речевой деятельности и способствуют ненавязчивому развитию организма ребенка, функциональному совершенствованию его отдельных органов и систем одновременно с расширением познавательной сферы, обогащением пассивного словаря и развитием активной речи. Занятия проходят два раза в неделю.
